
Elõzetes adatok a Fruska Gora hegység horvátországi
szakaszán található negyedidõszaki képzõdmények

quartermalakológiai elemzéséhez

Hupuczi Júlia, Molnár Dávid & Sümegi Pál

Abstract: Preliminary Quartermalacological Data for Quaternarian Formations of the Fruška Gora
Hills, in Croatia. More than 3400 speciments of 57 Mollusc species were collected from a loessy – alluvial
geological section at Šarengrad village in Croatia. This section is one of the most plenteous in species in
the area of the lower Danube. The malacological data from this profile suggests that this geological section
developed during the last interglacial – glacial cycle.
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2008-ban került sor a Horvát–Magyar Tudományos és Technikai együttmûködés keretében
a horvátországi Šarengrad területén található negyedidõszaki szelvények quartermalakoló-
giai mintáinak begyûjtésére. A kutatócsoportot Dr. Lidija Galovi_ horvát geológus vezette,
akinek PhD-munkája során került sor a szelvény szedimentológiai és geokémiai feldolgo-
zására. A mintavételnél jelen voltak még Dr. Chikán Géza és Dr. Koloszár László a Magyar
Állami Földtani Intézet tudományos fõmunkatársai, valamint Dr. Sümegi Pál tanszékveze-
tõ egyetemi docens és Gulyás Sándor tudományos munkatárs, a szegedi Földtani és Õslény-
tani Tanszék dolgozói.

A šarengradi szelvény (N: 45º 13' 53,97" E: 19º 17' 49,23") Horvátország legkeletibb részén,
a Fruska Gora hegység északi elõterében egy lösszel fedett platón, egy Duna felé vezetõ
észak-déli orientációjú völgy kelet felé nézõ oldalán, a házak mögötti letisztított felszínen
helyezkedik el. A szelvényt tartalmazó völgy rendkívüli érdekessége, hogy a gyûjtésünk
nyomán pontikus elterjedésû Pomatias rivulare és az atlanto-mediterrán elterjedésû Pomatias
elegans fajok élõ példányai is megtalálhatók a recens faunában, valamint a talajból mindkét
faj szubfosszilis házai is elõkerültek. Ez az elsõ malakológiai adat arra nézve, hogy ez a két
faj a horvátországi Al-Duna vidéken együttesen megtalálható. 

A feldolgozott szelvény mintegy 23 méter magas, de a szelvény kialakítása és a ren-
delkezésünkre álló technika következtében csak a 9 és 23 méter közötti szakaszról lehe-
tett begyûjteni mintákat. A gyûjtési hely környékén mûvelt kertek, szõlõk találhatók, a
völgyvállakat akácos erdõk, valamint vegyes erdõk, akáccal (Robinia pseudoacacia),
diófákkal (Juglans) kevert õshonos fák és cserjék (Tilia tomentosa – ezüsthárs, Acer
campestre – mezei juhar, Ulmus minor – mezei szil, Fraxinus ornus – virágos kõris), va-
lamint gyomok és lágyszárú növények borítják. A cserjék és lágyszárúak között ki-
emelkedõ a bibircses kecskerágó (Euonymus verrucosa), a jerikó lonc (Lonicera capri-
folium), az illatos hunyor (Helleborus odorus), a pirító gyökér (Tamus communis), a fe-
kete bodza (Sambucus nigra), a nagy csalán (Urtica dioica), a vérehulló fecskefû
(Chelidonium majus), a ragadós galaj (Galium aparine), és az erdei gyömbérgyökér
(Geum urbanum) jelenléte. A malakológiai anyagvizsgálatra szánt mintavételezés elõtt a
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szelvényt letisztítottuk és a rétegsor geológiai leírását végeztük el. A leírásnál Munsell
Soil Color színskálát használtuk.

A 23 méteres szelvény feküjét nedvesen sötétsárga színû, enyhén karbonátos, szerves-
anyag-mentes, finomhomokos apróhomok alkotja, amelybõl Mollusca maradvány nem ke-
rült elõ. A réteg vastagsága mintegy méteres kifejlõdésû. 22 métertõl egy sárgásbarna színû
homokos kõzetliszt, kõzetlisztes, karbonátos és Mollusca héjmentes homokréteg fedte le a
feküszintet mintegy méteres kifejlõdésben. A réteget fluviális eredetû és felhalmozódású
homok alkotja. Majd ez a réteg egy fokozatosan finomodó szemcseösszetétellel, egyre csök-
kenõ homoktartalommal megy át a fedõ szürkéssárga színû, helyenként vasas kiválásokat,
karbonátos foltokat, karbonátos ereket, konkréciókat és jelentõs mennyiségû Mollusca hé-
jat tartalmazó agyagos kõzetliszt képzõdménybe. Az üledékanyag felhalmozódása alluviá-
lis eredetû, de a fekü homokanyaghoz képest már csökkent mozgási energián képzõdött.
Ez az üledék mintegy 3 méteres kifejlõdésû és 21–18 méter között húzódik a vizsgált szel-
vényben. Majd éles réteghatár nélkül, fokozatos átmenettel karbonátos, Mollusca héjmarad-
ványos, sárgásbarna színû (10 YR 6/4) finomkõzetlisztes durvakõzetliszt, eolikus lösz tele-
pült. Az eolikus löszréteg 18 és 14,75 méter között húzódik.

A lösz fedõrétegében egy megközelítõleg kétméteres kifejlõdésû sárgásbarna és sárgás
sötétbarna színû (10 YR 4/6–5/6 és 10 YR 5/4) kettõs talajszint alakult ki. Egy fosszilis ta-
lajszint B és BC horizontja, valamint karbonát konkréciós szintje alkotja ezt a szakaszt.
A Mollusca héjmaradványtól mentes, vasas és mangános borsókat tartalmazó kettõs fosszilis
talajszint 12 és 14 méter között fejlõdött ki. Ezt a kettõs talajszintet 8 méteres vastagságú,
Mollusca héjmaradványos, karbonátos, rétegzetlen sárgásbarna színû (10 YR 6/4) finomkõ-
zetlisztes durvakõzetliszt, eolikus lösz fedi, amelynek csak az alsó szintjét, mintegy három
méteres szakaszát sikerült begyûjteni. A löszréteg felszínközeli részén, 5 és 2 méter között
egy kettõs fosszilis talajszint húzódik, amely az eredeti leírás alapján két független talajképzõ-
dés nyomán fennmaradt fosszilis talajok B szintjeibõl és BC horizontjaiból áll. Ebbõl a hori-
zontból, valamint az ezt fedõ, egészen a felszíni recens talajig megtalálható, sárgásbarna színû
eolikus löszrétegbõl már nem tudtunk mintákat gyûjteni a rendelkezésünkre álló technikával.

A letisztított szelvénybõl Krolopp (1973, 1983) munkáiban a quartermalakológiai min-
tavételezéshez javasolt 25 cm-ként vettünk 1 dm3 (2,5 kg) mintát, és 0,5 mm átmérõjû liszt-
szita segítségével mostuk ki a Mollusca héjakat az üledékbõl. A szelvénybõl 57 Mollusca
faj (16 vízi, 38 szárazföldi faj, és 3 kagylófaj) 3450 egyede került elõ. Figyelembe véve a
Fruska Gora hegység szerbiai oldalán a szegedi Földtani és Õslénytani Tanszék által vég-
zett malakológiai elemzéseket, ez az egyik legfajgazdagabb szelvény az Al-Duna vidéken.
A szelvényben egymás felett kifejlõdve két eltérõ környezeti igényû és környezettörténeti,
rétegtani szempontból kiemelkedõ jelentõségû malakofaunát lehetett kimutatni.

Az elsõ malakológiai egység 23 méter és 15 méter között fejlõdött ki. Ennek a malakoló-
giai szintnek a fekü felé esõ részébõl csak szórványosan kerültek elõ Mollusca héjak, és va-
lamennyi héjmaradvány vízi faunához tartozott. Figyelembe véve az üledék kifejlõdését, a
tiszta, pélit- és kõzetliszt-mentes finomhomokos apróhomok réteg szemcseösszetételét,
szerkezetét egyértelmûen kijelenthetjük, hogy egy dunai teraszanyag fluviális, és a rárakó-
dott fokozatosan finomodó szemcseösszetételû alluviális szintjébõl származik ez a szórvá-
nyos malakológiai anyag. Korjelzõ faunaelem a legalsó mintákból még nem került elõ, de
a hidegjelzõ fajok hiánya miatt valószínûsíthetõ, hogy egy enyhébb éghajlati szakaszban ra-
kódhatott le az üledékanyag.
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Ugyanennek a malakológiai egységnek a 18 és 15 méter közötti szakaszából már statisz-
tikailag is értékelhetõ malakofaunát sikerült kinyernünk. A folyóvízi, mozgóvizet kedvelõ
elemek (Valvata piscinalis, Sphaerium rivicola, Pisidium amnicum) jelentõs aránya alapján
az üledék egy része biztosan fluviális eredetû. A szelvénynek ebben a szakaszában az álló
és mozgó vízben egyaránt megélni képes fajok domináltak, különösen a Bithynia tentaculata
aránya volt kimagasló, de igen jelentõs arányban kerültek elõ a Valvata cristata, Planorbis
planorbis, Anisus vortex, Anisus spirorbis fajok is. Bár a szelvényben alárendelten megta-
lálható néhány hidegtûrõ faj, mégis a termofil faunaelemek – Viviparus contectus, Bithynia
tentaculata, Anisus spirorbis, Pisidium amnicum – aránya volt a meghatározó.

Krolopp (1973, 1983) és Lo¸ek (1964) munkáit figyelembe véve több kronológiai és
környezettörténeti szempontból alapvetõ index faj is elõkerült a szárazföldi és vízi taxonok
közül. Az Ena montana és a Helicodiscus singleyanus, valamint a Viviparus contectus,
Pisidium amnicum együttes, és egyértelmûen fosszilis jelenléte alapján a vizsgált szelvény-
részlet egy interglaciális szakaszban, mégpedig a középsõ pleisztocén végén halmozódha-
tott fel. A fauna összetétele nyomán valószínûsíthetõ, hogy az utolsó interglaciális záró sza-
kaszában, a klasszikus alpi nevezéktan alapján Riss-Würm interglaciális végén fejlõdhetett
ki ez a faunaszakasz. Ezt erõsíti meg a fent említett faunaelemekkel együtt elõforduló
Cochlodina laminata, Granaria frumentum fajok jelenléte is. A nyugat-európai nevezéktan
alapján ez a szakasz az Eemian interglaciális végének, a tengeri izotópszintek (Marine
Isotope Stage – MIS) 5a szakaszának felel meg. A hõmérsékleti instablilitás idõszakára, az
Eemian interglaciális lezárulásához, az utolsó, Weichselian (alpi nevezéktan szerinti Würm)
glaciális kezdetére tehetõ. Ennek nyomán a vizsgált szelvényszakasz kora mintegy 100-90
ezer évek közé datálható. A malakosztratigráfiai és quartermalakológiai alapú környezettör-
téneti értékelésünket egyértelmûen alátámasztja, hogy az optikai lumineszcens (OSL) adat
ennek a malakológiai zónának a felszínén, a fedõ löszréteg kialakulásának kezdetén 87 ezer
évnek adódott (Galovi_ et al. 2009), amely jó egyezést mutat a Mollusca fauna alapján ké-
szült rétegtani besorolással.

A felmelegedés lezárulását követõen a vizsgált šarengradi szelvényben egy éles határ-
vonallal löszös üledék felhalmozódása indult meg és hidegtûrõ, mezofil sztyeppfajokkal
– Pupilla muscorum, Trichia hispida, Trichia striolata, Nesovitrea hammonis, Euconulus
fulvus – jellemezhetõ löszsztyepp alakult ki a fluviális és alluviális üledék-felhalmozó-
dással jellemezhetõ ártéri (terasz) szint felett, 15 és 14 méter között. Ebbõl a második
malakológiai egységbõl vízi Mollusca faj már nem került elõ. Az OSL vizsgálat alapján
(Galovi_ et al., 2009) ez a löszös réteg 87 ezer évnél fiatalabb kronológiai horizontban
alakulhatott ki. A fauna összetétele alapján a würm glaciális kezdetének egy hidegebb sza-
kaszán fejlõdhetett ki, korát 90-80 ezer évek közé tehetjük.

A fauna összetétele és az üledékréteg változása nyomán az interglaciálisban kialakult fo-
lyóvízi teraszon megszûnt a fluviális és alluviális üledék felhalmozódása és eolikus üledék-
akkumuláció folyamata indult meg. A két üledékképzõdési folyamat között egy igen jelen-
tõs õséghajlati változás, egy interglaciális – glaciális klímaciklus váltása alakult ki. Ezért
nyomán feltételezhetõ, hogy a vizsgált terasz-szint klimatikus eredetû. A Duna bevágódása
és a teraszhorizont kiszáradása az alsó würm kezdetén, 90 és 80 ezer évek között jöhetett
létre. A 2009-ben tervezett újabb mintavétellel és jelentõsebb tömegû malakológiai anyag
feldolgozásával remélhetõen tovább pontosítható a fentebb megrajzolt õskörnyezeti kép és
rétegtani besorolás.
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